
1 Área Taquigrafía ACTA N.º 1540 QUINTO PERÍODO ORDINARIO DE LA XLVIIl LEGISLATURA SESIÓN ESPECIAL REALIZADA EL  17 DE OCTUBRE DE 2019 PRESIDE: EL TITULAR, SR. HERMES PASTORINI   En la ciudad de Paysandú, se reunió en sesión especial la Junta Departamental el jueves diecisiete de octubre de dos mil diecinueve; el acto comenzó a la hora diecinueve y seis minutos y contó con la asistencia de los siguientes señores ediles:   TITULARES            DIGHIERO, Jorge  MANFREDI, Enzo    FERNÁNDEZ, Silvia  MEDINA, Raquel    ILLIA, José   PIZZORNO, Javier    LEITES, Libia                            SUPLENTES     BARRETO, Patricia  TESKE, Nelda    BENÍTEZ, Daniel  MARTÍNEZ, Carmencita    VEGA, Pablo   BAÉZ, Juan    CRAVEA, Edy   ZANONIANI, Claudio    AMOZA, Luis   DALMÁS, Dino    RIVAS, Eduardo  MARTINS, Luis    SOSA, Ángel   PINTOS, Robert    BENÍTEZ, Nair   CASTRILLÓN, Sandra    MARTÍNEZ, Williams  BARTZABAL, Rafael     BERRETTA, Gastón                                                          Asisten, en representación de la IDP, la señora Mariela Coiro; además, los señores representantes nacionales Cecilia Bottino y Walter Verri, y público en general.  Actúa en Secretaría la directora general interina, señora Graciela Inthamoussu. _______________________   HOMENAJE AL GRUPO SOMOS EN CONMEMORACIÓN DE SU QUINTO ANIVERSARIO  SR.PRESIDENTE (Pastorini): Buenas tardes a todos. Damos comienzo a la sesión especial citada para el día de la fecha. Invito a la señora Mariela Coiro –en representación del intendente departamental– a que nos acompañe en la Mesa. También invito a la presidenta de la Cámara de Representantes, señora Cecilia Bottino, al diputado 



2 Área Taquigrafía Walter Verri y a todos los integrantes del grupo “Somos”  a que ingresen a sala (Se procede).  Por secretaría se da lectura a una nota que nos hizo llegar el señor intendente departamental, y  a la moción que motivó esta sesión especial.   SRA.DIR.ª INT. (Inthamoussu): «Paysandú, 17 de octubre de 2019. Señor presidente de la Junta Departamental de Paysandú, Hermes Pastorini. Quien suscribe, Guillermo Caraballo, intendente de Paysandú, agradece gentilmente a usted la invitación e iniciativa de la sesión especial que brindarán el día de la fecha en conmemoración al quinto aniversario del grupo “Somos”, grupo de apoyo a mujeres con cáncer de mama de Paysandú. Tareas inherentes a mi gestión impiden estar presente en esta instancia por lo que elevo, a través de su persona, mis más sinceras felicitaciones al grupo humano que integra esta noble organización que trabaja con el propósito de generar bienestar a aquellas mujeres que padecen o han padecido esta enfermedad, basadas en principios de generosidad, empatía y compromiso en esta sensible tarea de acompañar incondicionalmente. Sin más, le saluda con alta estima, doctor Guillermo Caraballo, Intendente». «5.o aniversario del grupo de apoyo a mujeres con cáncer de mama de Paysandú (Somos)». Es una moción planteada por los señores ediles: Libia Leites, Frente Amplio; Williams Martínez, Partido Nacional y  Edgardo Quequín, Partido Colorado. «El grupo “Somos” (Grupo de apoyo a mujeres con cáncer de mama de Paysandú) surge el 10 de septiembre de 2014, siendo este, el 5.o año de trabajo ininterrumpido. Los objetivos fundamentales de “Somos” son ayudar a enfrentar y acompañar con optimismo el diagnóstico y el proceso de tratamiento, brindar confianza y alegría, ofreciendo una palabra de aliento, compartir experiencias, testimonios, anécdotas, actividades, recursos y terapias complementarias, tratando de mejorar las condiciones y la calidad de vida. Además, provocar impacto social generando toma de conciencia en toda la población, promoviendo hábitos saludables y estudios preventivos. Detallamos a continuación las actividades que realiza el grupo y que permiten dar cumplimiento a los objetivos trazados: Reuniones cada 15 días, siendo estas el primer y tercer lunes de cada mes, en Florida 1066 (local Mides). Reuniones extraordinarias algunos sábados al año. Charlas informativas con profesionales de la salud (fisioterapeutas, psicólogas, nutricionistas, ginecólogas). Préstamo de pelucas, donación de pañuelos. Charlas con reikistas, clases de meditación, arteterapia. Reuniones con otras instituciones como Club de Leones, Adisán, ATUR. Comunicación e intercambio de ideas con grupos y asociaciones de Montevideo y otros grupos del interior del país. Preparación de caminatas por la vida con mensajes de concientización y esperanza en el Día Mundial del Cáncer de Mama. Participación en encuentros anuales de grupos de pacientes oncológicos de todo el país. (2015, San José;  2016, Tarariras, Colonia;  2017, Paysandú; 2018, Mercedes; 2019, Salto). Coloquios y jornadas de capacitación y asesoramiento para grupos de apoyo a pacientes, en Montevideo, Buenos Aires, Puiggari.  2016 Realizamos el Primer encuentro con profesionales de la salud en el Hospital Escuela de Paysandú, Sala Calegari, el tema: “Cáncer de mama, un camino por recorrer”. 2018, Segundo encuentro en forma conjunta con ATUR Asociación de Trasplantados de Uruguay sobre los derechos de los pacientes y usuarios de los servicios de salud público y privada en el Centro Universitario. Participamos de las Ferias de Salud urbanas y rurales, realizando 



3 Área Taquigrafía campañas educativas, informando y concientizando sobre el autoexamen y la concurrencia al ginecólogo en tiempo y forma. Formamos parte de la Red Nacional de Pacientes Oncológicos con diferentes grupos de apoyo de Montevideo y del interior del país, con el objetivo de contribuir a mejorar la ruta del paciente en el Sistema Nacional Integrado de Salud, siendo una compañera del grupo “Somos”, la presidente de dicha red. Las actividades previstas en el marco del 5.º Aniversario son: 1. Pintadas de las letras de Paysandú y La Heroica junto a la iluminación de color rosa del monumento al General Artigas y otros sitios de la ciudad (a partir del 1.º de octubre). 2. Participación en el taller realizado por la Comisión del cáncer con la referente en Paysandú, Florence Fumeaux (sábado 5 de octubre). 3. Gran “Caminata por la vida” por la principal avenida desde plaza Constitución y hasta plaza Artigas con formación de lazo y espectáculos artísticos (sábado 19 de octubre desde las 17:00 hrs). Por lo expuesto, mocionamos: 1) Que se declare de interés departamental la gran “Caminata por la vida” por la principal avenida desde plaza Constitución hasta plaza Artigas del grupo de apoyo a mujeres con cáncer de mama de Paysandú “Somos”, el próximo sábado 19 de octubre desde la hora 17:00. 2) Que se realice una sesión especial para conmemorar el 5.o año de actividad ininterrumpida del grupo “Somos”.  3) Que se oficie a todos los medios de comunicación del departamento».  SR.PRESIDENTE (Pastorini): Tiene la palabra la señora edila Leites.  SRA.LEITES: Gracias, señor presidente. Es un gran honor y alegría recibir a estas mujeres que desde su comienzo  en este grupo, han enaltecido a esta Junta Departamental, presentándose cada año, para demostrar el trabajo que llevan adelante. Sentimos una gratitud inmensa por el tesón, esmero, voluntad y por la alegría que transmiten a la sociedad, a la gente, a través de las marchas. No hay otra marcha igual, en Paysandú, no hemos llegado a conquistar corazones como lo han hecho estas mujeres. Sean muy bienvenidas por todo lo que representan. Nuevamente quiero expresar el enorme agradecimiento de parte de esta Junta Departamental.   SR.W.MARTÍNEZ: Muchas gracias, señor presidente. Buenas tardes a todos, y al grupo “Somos”, bienvenido. En el mes del cáncer de mama tenemos aquí a un grupo de valientes que se ha unido para concientizar y dar apoyo a aquellas personas que padecen esa cruel enfermedad. Destacamos la labor que desarrolla este grupo sanducero en pos del bienestar de estas personas. Su contribución a la sociedad es invalorable y por eso hoy están acá, para destacar y dar a conocer su labor, pues cumplen un rol muy importante en la sociedad. El cáncer de mama es un tipo de cáncer que se multiplican las células de las mamas; se puede producir tanto en hombres como en mujeres, sin embargo, es mucho más frecuente en mujeres. El considerable apoyo en la concientización y el financiamiento de las investigaciones sobre el cáncer de mama ha ayudado a crear avances en el diagnóstico y tratamiento de esta enfermedad. Las tasas de supervivencia al cáncer han aumentado y el número de muertes asociadas con esta enfermedad está disminuyendo constantemente. En gran medida y debido a factores como la detección temprana, un nuevo enfoque de tratamiento personalizado y un mejor entendimiento de la enfermedad, así como la prevención, son elementos básicos en este tema. Por eso la información y la difusión de las diversas medidas preventivas son esenciales. Hoy en Paysandú, es fundamental  contar con un grupo que apoye y respalde a quienes padecen cáncer de mama, así 



4 Área Taquigrafía como también para aquellos que han perdido familiares por causa de esta enfermedad. Las esperanzas y la alegría que une a estas mujeres con el color rosa, es para muchos símbolo de lucha y de vida. Por eso felicitamos al grupo “Somos” por la labor que desempeña y reafirmamos el compromiso de seguir adelante en la lucha contra el cáncer de mama. Muchas gracias, señor presidente.   SR.PRESIDENTE (Pastorini): Tienen la palabra las integrantes del grupo «Somos». Le agradecemos a quien haga uso de la palabra  diga su nombre para que quede registrado en la versión taquigráfica.  SRA.LOMAZZI: Gracias, señor presidente, a los representantes nacionales, ediles  y a la gente que nos acompaña. Mi nombre es Jacqueline Lomazzi y voy a hablar en nombre de todo el grupo «Somos». Qué lindo y cuánta emoción nos da este reconocimiento. Si miramos para atrás, estos cinco años, desde aquel 10 de septiembre de 2014, muchas son las actividades y los logros que hemos alcanzado, de los que ya se habló. Pero hay uno que es fundamental, que nos une como grupo, y es el de hacernos visibles y llegar a concientizar a más mujeres, para poder hablar del cáncer con todas sus letras, y no hablar del cáncer como sinónimo de muerte, sino como sinónimo de vida, porque más allá del cáncer hay vida, y buena vida.   Otra gran fortaleza del grupo, que también quiero destacar, son los encuentros de cada reunión. La acción más importante de esas reuniones son los abrazos. Los abrazos que le dicen a la compañera nueva, esa que se acerca con todas las dudas y con todo el miedo: «Acá estamos; es difícil pero se pasa, ten paciencia, vamos que se puede». Ese abrazo apretado y tierno que nos damos, ese abrazo escucha, ese abrazo que alivia, el abrazo que también festeja cada logro de una compañera y festeja cada nuevo día de vida. En ese abrazo nos cobijamos todas las que hace unos cuantos años que pasamos por esto, las que lo están pasando en este momento. Allí nos cobijamos, nos unimos todas, por eso nuestro eslogan es: Juntas somos más. Gracias, un abrazo a todos. (Aplausos).  SR. PRESIDENTE (Pastorini): ¿Si alguna de ustedes desea intervenir? Puede hacerlo.   SRA. SANTOS: Buenas tardes a todos. Mi nombre es Alejandra Santos y hace un año que formo parte del grupo «Somos». Me detectaron el cáncer y tuve dos meses de posoperatorio en que la cirugía no sanaba, llego a Ana Elhordoy, que fue quien me operó, y me dijo: «Hay un grupo de mujeres que están dispuestas a ayudarte; te paso su número, contactate con ellas». Yo tenía el pelo muy largo cuando empecé el tratamiento y mi esposo me empezó a insistir: «contactate con ellas, andá»; entonces, me comuniqué con Graciela, que hoy no está, y me dijo: «Vení que acá te vamos a apoyar». Y fui. Allí encontré a un grupo tan hermoso, me explicaron montones de cosas, porque cuando  una se encuentra con esta enfermedad, tiene muchos miedos y dudas: ¿qué es lo que me va a pasar? ¿Cómo va a ser la quimio? ¿La voy a resistir o no? Todas fueron un gran apoyo. Jacqueline me prestó dos pelucas, hasta el día de hoy lo recuerdo, una rubia y otra morocha. Mi marido quedó encantado con la rubia, ¡claro tenía mujer nueva! (hilaridad), una mujer de pelo corto y rubia, una de pelo ondulado que se parecía al mío. Después ella misma me llevó a casa –ya estaba perdiendo el pelo, ya me había hecho la primera quimio–.  Ese díaO (Se emociona) me sentí tan emocionadaO, no sé cómo 



5 Área Taquigrafía explicarlo, es tan importante sentirse acompañada, saber que no estamos solas. De esa peluca tengo un recuerdo, mi hijo –que ahora tiene cuatro años, en ese momento tenía tres–, un día que mi esposo me dijo «vamos a salir»                 –pero una a veces no tiene ganas después de la quimio– él corriendo con la peluca en la mano me dijo: «¡Mamá, ponete la cabeza, ponete tacos de princesa!» En ese momento, pensé: hay que seguir adelante, hay que seguir luchando; hay vida después de esto. El grupo ha estado siempre, porque te van pasando montones de cosas, por ejemplo, llegaba la quimio y tenía algún problema,  y ellas me decían: «No pasa nada, fuerza, seguí adelante». Hace poquito tuve problemas con la medicación y ellas me dijeron «tenemos para solucionarte». Es un grupo hermoso que nos apoya a todas. Estoy muy agradecida de poder integrar este grupo de mujeres tan grandiosas. Gracias, gracias y gracias.  (Aplausos).  SR.PRESIDENTE (Pastorini): Tiene la palabra la señora edila Leites.  SRA.LEITES: Nos gustaría seguir escuchando a estas mujeres que cuenten sobre sus actividades, mientras esperamos que se solucione un inconveniente que tuvimos con la proyección del vídeo. Ellas nos trajeron todo detallado, pero esta vez nos jugó una mala pasada la  tecnología.  SR.PRESIDENTE (Pastorini): Las escuchamos.   SRA.FERRARI: Mi nombre es Carolina Ferrari. Y les cuento que con el grupo sentimos la necesidad de manifestar públicamente muchos agradecimientos. En primer lugar, a la Junta Departamental de Paysandú por el homenaje recibido por nuestros cinco años de trabajo ininterrumpido y porque cada año declara de interés departamental a esta Caminata por la vida; a la Intendencia Departamental de Paysandú, en sus distintas dependencias: Departamento de Desarrollo Humano y Social; Alumbrado; Movilidad Urbana y Tránsito; Dirección de Cultura; Unidad de Género, Generaciones y Derechos Humanos; Secretaría de Deportes; Área de Diseño y Prensa; a la doctora Estefanel, que nos impulsó a iniciar actividades con respecto al tema que nos convoca; al Grupo de Oncología, médicos, nurses, enfermeras y a todo el personal; a la Asociación Cristiana de Jóvenes; a la parroquia San Benito de Palermo; a ECO y al Mides por brindarnos su local; al Departamento de Salud; a Comepa; a la profesora Cecilia Camandulli, que arma el lazo humano con la alegría de la zumba en las caminatas; a la cuerda de tambores Fantasía Africana, que nos acompañará nuevamente como lo ha hecho desde la primera caminata; a la empresa Copay, que ha facilitado el traslado colectivo de las integrantes en eventos realizados fuera de Paysandú; a la empresa Reincar, que nos ofreció su colaboración donando el 15 % de su recaudación de las ventas realizadas en el día de la caminata; a los medios de comunicación oral, escrita y televisiva; a quienes pusieron letra y voz al jingle de Somos y estudio de grabación Fátima González; a Héctor Rodríguez por los diseños de afiches, adhesivos y spot publicitarios; al señor Javier Pesce e imprenta Continuos Life, que nos donaron las impresiones de los afiches; a todos los profesionales que se acercaron a Somos desde sus inicios; a los comercios que se suman arreglando sus vidrieras y poniendo nuestros afiches; a nuestras familias: esposos, hijos, que nos hicieron el aguante hoy y siempre, también hermanas, sobrinos, primos y padres... (Se emociona). (Aplausos). A nuestros amigos, compañeros y a todos los aquí presentes: mil gracias; juntos somos más. (Aplausos). 



6 Área Taquigrafía  Para las compañeras que en este momento están en tratamiento pedimos un fuerte aplauso que les dé mucha fuerza: ¡Vamos que se puede! (Aplausos). Y también, desde el recuerdo permanente en nuestros corazones, para aquellas compañeras que ya no están, pero que nos dejaron un legado de lucha y fuerza invalorable: gracias, gracias y gracias. (Aplausos).  (Se proyecta vídeo).  (Aplausos).  SR.PRESIDENTE (Pastorini): ¿Alguien más desea hacer uso de la palabra?  Solicitamos a los mocionantes a pasar al estrado para hacer entrega de una placa a los integrantes del grupo Somos.  SRA.LEITES: Procedo a la lectura de la placa: «Junta Departamental de Paysandú. Reconocimiento al grupo “Somos” por cinco años de trabajo ininterrumpido, ayudando, acompañando, alentando y concientizando, siempre con optimismo, alegría y amor. Paysandú, octubre de 2019». Muchas gracias.  (Aplausos). INTEGRANTE DEL GRUPO SOMOS: Y seguir diciendo gracias. Yo no podía estar sin hablar ¿no? (Risas). Es difícil. Lo hacemos desde el corazón. ¡Y qué lindo es  este mimo! ¡Gracias! VARIAS INTEGRANTES DEL GRUPO SOMOS: Gracias, gracias, gracias.   SRA.COIRO: Quiero agregar algo. En realidad, esto que se dice y la emoción de este llanto es de alegría. Que no se piense que cuando nos juntamos con el grupo vamos a llorar penas. No es así, es exactamente lo contrario. Vamos a levantarnos el ánimo, a reírnos y saber que hay un apoyo incondicional de que cada duda que uno tiene, siempre hay alguien que sabe cómo se sobrepasa. Creo que lo más importante es lo que decía Jacqueline: hoy el cáncer no es sinónimo de muerte. La muerte es lo único seguro que tenemos absolutamente todos. Y creo que ese es el convencimiento que tenemos que tener cada vez que nos diagnostican un cáncer: saber que tenemos que tirar para adelante, que tenemos muchísimas cosas para hacer y que la vida sigue. Así queO ¡gracias!  (Aplausos).  SR.PRESIDENTE (Pastorini): Los profundamente agradecidos somos nosotros, porque nos están dando un ejemplo de vida. Voy a hacer referencia a una cita de Epicuro: «la muerte no es nada para nosotros, ya que mientras nosotros somos, la muerte no está presente y cuando la muerte está presente, entonces nosotros no somos». Los felicito por el gran trabajo que han hecho, los felicito porque no solamente se dan ánimo entre ustedes, sino que también nos dan ánimo a los que, de alguna u otra forma, hemos tenido cáncer. ¡Felicitaciones! Vaya un profundo agradecimiento a todas ustedes, nos enseñan lo que es la vida. Y, como siempre, un grupo de mujeres que nos enseñan a los hombres, a luchar. Gracias, gracias. Se levanta la sesión. (Aplausos). __________________________ 


